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Neujahrsansprache 2014 des Bayerischen
Ministerpräsidenten Horst Seehofer

30. Dezember 2013

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

wenn wir auf den Freiheitskampf der mutigen Bürger in Kiew blicken, wenn wir von der hohen Arbeitslosigkeit in den Krisenländern
Europas hören, wenn wir uns das Leid der Menschen in Syrien vor Augen führen, dann spüren wir in Demut, welch ein Geschenk es ist, in
Bayern zu leben.

In meinen Begegnungen bin ich immer wieder tief berührt vom Einsatz und der Verantwortung unserer Bürgerinnen und Bürger.

Ich denke beispielsweise an den neunjährigen Benedikt, der einen dreijährigen Buben im Freilassinger Freibad vor dem Ertrinken gerettet
hat. Er ist ein würdiger Träger unserer Lebensrettungsmedaille. Ich denke an die Betreuer von Schwerstbehinderten, die ich bei meinem
Besuch in Niederbayern kennengelernt habe. Ich denke an junge Existenzgründer, die mit neuen Ideen Arbeitsplätze schaffen und unseren
sozialen Wohlstand für die Zukunft sichern. Und nicht zu vergessen die unzähligen Helfer, die im letzten Sommer gegen das
Jahrhunderthochwasser gekämpft haben.

Ich sage Dank und Respekt für dieses Verantwortungsbewusstsein und diesen Einsatz!

Bayern geht es gut. Das ist Lohn für die tägliche Leistungsbereitschaft in Familie, Schule, Beruf und Ehrenamt. Jede und jeder hat bei uns
beste Chancen – unabhängig von Herkunft, Geschlecht oder Religion. Sichere Arbeitsplätze, solide Finanzen, soziale und innere Sicherheit
sind das Fundament. Lebendige Kultur und gesunde Umwelt sind der wertvolle Schatz, den wir an die nächste Generation weitergeben.

Aber Bayern steht auch vor großen Zukunftsaufgaben. Gemeinsam gestalten wir den Aufbruch in ein neues Energiezeitalter, die Chancen
der digitalen Revolution in vielen Lebensbereichen, die Integration neuer Mitbürgerinnen und Mitbürger, die demografische Entwicklung in
Stadt und Land.

Meine Damen und Herren,

bei all diesen Aufgaben sollen Sie wissen: Ich suche den Dialog. „Zuhören – verstehen – handeln!“ Das ist mein politisches Credo.
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Zum Beispiel bin ich sehr froh, dass wir gemeinsam beim Donauausbau und für den Hochwasserschutz eine Lösung gefunden haben, die
für Mensch und Natur gut verträglich ist.

Ich bin zutiefst überzeugt: Nur wer als Politiker von den Menschen lernen will, nur wer zuhört, der hat seinen Auftrag verstanden. Ich
werde alles tun, um die Bürgerinnen und Bürger in ihrer Lebensgestaltung zu unterstützen.

Unsere Heimat ist einzigartig und weltweit bewundert. Bayern ist etwas Besonderes. Wir spüren im Ausland genauso wie bei unseren
Gästen, die den Freistaat besuchen: Die Welt wächst zusammen. Und in dieser Weltgemeinschaft ist Bayern gerade deshalb so attraktiv,
weil es so besonders ist, weil unser Freistaat ein eigenes Gesicht hat, weil wir unsere bayerische Lebenskultur pflegen und weiter
entwickeln. Bayern hat sich verändert, aber das Bayerische ist geblieben.

Wir alle gemeinsam haben einen großen Auftrag. Auch unsere Kinder und Enkel sollen einmal sagen können: Es ist ein Glück, in Bayern zu
leben!

Denken wir zum Jahreswechsel auch an alle Menschen, die mit schweren Schicksalsschlägen zu kämpfen haben. Jeder von uns kann einen
Beitrag dazu leisten, dass diese Mitmenschen Halt erfahren und nicht alleine bleiben.

Mein besonderer Dank gilt allen, die über die Feiertage arbeiten und nicht bei ihren Familien sein können. Ich danke allen, die im Dienst
der Gemeinschaft unterwegs sind: Unseren Soldatinnen und Soldaten fern der Heimat, den Mitarbeitern der Rettungsdienste und der
Polizei. Vergelt‘s Gott! Ebenso danke ich allen ehrenamtlichen, unermüdlichen Helfern in den Kirchen, den sozialen Organisationen und
Vereinen, in der Traditions- und Kulturpflege, im Sport und in der Musik.

Ich wünsche Ihnen allen Gesundheit und Gottes Segen für das Jahr 2014!
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